

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Navarra: En mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestral, 3'75; semestral, 7'75; año, 12'50.
En el extranjero: Trimestral, 4 pe-
setas; semestral, 7'50; año, 14.

En el extranjero: Trimestral, 15; semestral, 25

El pago será adelantado

La suscripción del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INERCIÓN

Anuncios en primera plana, 3 pesetas
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 2'50; reclamos, 3'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'18; anan-
cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Cargos mortuorios, según suscripción

El Centenario de la guerra de la Independencia

En todas las provincias de España con motivo del Centenario de aquella titánica lucha que consiguió la Independencia de la Patria, se celebran fiestas de todas clases para honrar la memoria de aquellos héroes que en ella tomaron parte. Navarra solo permanece silenciosa e indiferente como si ella no hubiera intervenido. Sin embargo, contribuyó como ninguna al triunfo y lo hizo sin auxilio de nadie: soldados, armas, dinero, vestuario y municiones, todo salió de ella ó era arrancado al enemigo. Los ejércitos de Napoleón que se dirigían á Castilla, llegaban mermados y con retraso gracias á nuestros guerrilleros; sus convoyes y correspondencia eran interceptados por los navarros. Aquí fracasaron más de 30 generales enemigos que se moraban de nuestras tropas, hasta que probaban su valor.

Cada soldado era un héroe. Con todo esto Navarra caía, ni un recuerdo tiene para sus hijos ni siquiera los conoce...

Era el 17 de Octubre de 1811. Las chacotas de los franceses á nuestras guerrillas eran mayores que de ordinario, por la superioridad numérica, enorme que tenían. Eizpea y Mina gritó á sus soldados: ¡Ánimo, muchachos, hoy es el día de vengarnos de esta infame canalla! ¿Tenéis valor? Sí, mi coronel, hasta morir, gritaron á sus soldados que idolatraban á su jefe, por- que siempre los conducía á la victoria, y con tal furia arremetieron que se retiró el enemigo cerca de Plasencia, donde deshechos se entregaron muchos, quedando en el campo más de 600 enemigos.

«Ma costó esta victoria», dice el General Eizpea y Mina en sus memorias, la pérdida de algunos valientes; yo tuve mi caballo herido.

Murió el comandante de Caballería Lizarraga, nombrado Tachista. Peón de labranza sin conocer siquiera el abecedario, ayudado en el arrabal de Pamplona llamado la Rochepasa. Se unió en las primeras partidas formadas por Sarasa, Juanito y otros compañeros de ejército; hizo seis ginetes cuando hubo ganado en buena lid un caballo; y sin más que su ingenio natural y poco temor al enemigo, de hazña en hazña fué elevándose por el orden de grados hasta el de comandante efectivo de Caballería. El no sabía dar partes bien puestas de sus acciones, pero aprendió á dirigir sus movimientos y á conseguir ventajas sobre el enemigo; y yo llamo á esto ser un verdadero guerrero y mejor que aquel que aunque sepa explicar no es tan afortunado en sus cálculos y pierdo más acciones que gana. Lizarraga contaba muchas y muy marcadas en su favor en la escuela en que sucesivamente iban las mismas colocando y quién sabe á donde habrían llegado sus gloriosos hechos si tan tempranamente no le hubiera arrebatado una bala?

Murió con honor, sentido de sus compañeros y más de su desolada familia compuesta de mujer y tres hijos pequeños que por premio de sus virtudes y sacrificios vieron ya en 1814 reducidos á vivir de la Caridad de sus amigos. ¿Proporcionada recompensa á tanta virtud?

Fue éste uno de los mil héroes desconocidos de sus paisanos y no quiero dejar de citar á Cruchaga, cuyo nombre escrito está en letras de oro, como benemérito de la Patria, en el Congreso. En otra parte tendria tal vez un monumento. Calle de Cruchaga se llamará alguna importante vía. En Navarra no los conocemos... ¿De qué proviene este abandono que yo considero grave, porque el pueblo que no honra á sus héroes no merece tenerlos? La poca afición á sus estudios históricos, es la primera razón y tal vez, efecto de esta, la ignorancia de los hechos memorables sea la segunda, ya que no podemos atribuirlo á falta de patriotismo sin ofender gratuitamente á nuestros paisanos. A la incultura, pues, en las masas, á poca cultura y sobre de apatía en las clases altas, tenemos que achacar tan grave mal.

Afortunadamente va á remediarse y merced á instigaciones que desde estas columnas (según nos parece recordar) hizo un distinguido escritor, don Fermín de Urciz, cronista de Navarra, querido amigo nuestro, va á publicar una obra que viene á llenar el vacío que tanto deploramos. Pero nosotros vamos á pedir algo más; dese publicarse una edición numerosísima, y por lo tanto económica, de un Resumen de dicha obra para conseguir que amarga. Este digno cazador que me había llamado la atención la noche de mi llegada á Nideck por su aspecto melancólico, estaba seco y flaco como un espárrago, llevaba el traje de caza sujeto al cuerpo con un cinturón, del que pendía el cuchillo con mango de cuerno. Unos altos botas de cuero le llegaban hasta más arriba de la rodilla. Llevaba la trompa de caza en bieldo y el garrote en la mano. Cobría su cabeza un sombrero de fieltro de anchas alas adornado por una pluma de garza real. El perfil de su rostro, terminado por una barbita roja, recordaba el del corzo.

los memorables hechos de nuestros abuelos llegu-n á conocerse en el último villorrio, por los ancianos y por los niños, por hombres y mujeres. Esta sería una hermosa manera de celebrar el Centenario de la Independencia, porque conocidos los hechos de los valientes, es necesario amarlos y admirarlos.

MODAS

TOILETTES DE PRIMAVERA
Vamos á ocuparnos hoy de las toilletas que se usarán esta primavera é indicar de un modo general cuál será la moda. La línea ondulante y delicada es la que hará el milagro y de su busca se ocupan las modistas.

Para obtenerla es necesario elegir telas de poco cuerpo y que tomen bien el pliegado: el vellón, sólido, sedoso y dulce; el tejido de color, gris perla, elefante, hortensia, capuchina, tabaco, fresa, y el saín Ly-barty, son los favorecidos por la moda. La tela dulce, como el satén que se pliega como un guante, es la elegida para asistir á la fiesta de la mañana, y para vestirse de calle se acude al chavort fino cruzado de rayas de colores.

El corte, el imprescindible será esta primavera de tanta mayor importancia cuanto que los vestidos han de usarse largos. Es preciso por tanto que las ropas no solo tengan un corte irreprochable, sino que se adapten de algún modo á las formas de cada persona. Debe modelar el cuerpo y caer de un momento por detrás en pliegues graciosos y no sostenerse tiesa como antes ordenaba el buen tono.

Para obtener flexibilidad en el vuelo de las faldas, los modistas han renunciado, en su mayoría, á los pliegados de tafetán, sustituyéndole por saín, desechando las sinuosidades y pliegues y adoptando en su lugar un volante para el bajo de la cola.

El deseo de lucir honestamente sus formas es tan vivo actualmente entre las elegantes, que muchas han renunciado á las armaduras interiores, substituyendo al jubón la camisa jubón de seda color rosa, blanco ó negro que sobre el pantalón blanco parece muy bien. Esta camisa se puede cortar cañida al pantalón, y los encajes ó bordados que rematan las perneras dan mucha gracia á la confección.

En Capuchinos

Ayer celebraron su primera misa en la residencia que los PP. Capuchinos tienen establecida en esta ciudad, los Reverendos Padres Ugoino de Gainza, Francisco de Lizarraga, Sebastián de Asiasain y Fidel de Sangüesa.

Los tres últimos celebraron las misas rezadas y el primero, F. Ugoino, cantada; asistió por los reverendos don José Antonio Irain, párroco de Aizo (Gulpúzea) y hermano del celebrante, y don Joaquín Miranda, párroco de Yabar, hermano también del P. Francisco de Lizarraga.

Del sermón estaba encargado un P. Capuchino de Vera, más no pudo llegar á tiempo á la solemne ceremonia por hallarse de Misiones en Viana, en vista de lo cual, ocupó la sagrada cátedra el esclero y caloso misionero P. Guillermo de Montorio. Este sabio religioso improvisó una oración magistral, que por lo mismo que careció de toda preparación, puso más de manifiesto las grandes dotes de orador sagrado y profundos conocimientos del Padre Guillermo.

de se suponga por algunos que en ella se habrá tratado de las misiones de Oriente; del arzobispado de Posena, de la cuestión de Polonia, ó acaso, y esta versión es la que más partidarios tiene, de la actitud del centro alemán frente al gobierno del canciller.

«En primer lugar—dice «El Universo»—debe notarse que el presidente del Gobierno de un gran imperio, oficialmente protestante, ha ido en persona al Vaticano con audiencia y acceso con órdenes del emperador Guillermo, también protestante. En segundo lugar conviene fijarse en la piedad y afecto con que el Padre Santo ha recibido al canciller alemán.

Y de ambas notas pueden sacarse dos consideraciones, una para los jacobinos y otra para los que, en punto á personas, hacen á diario alardes de intransigencia.

Porque la conducta del Gobierno alemán, rigiendo los destinos de una nación protestante, contrasta con la del Gobierno francés, rigiendo los de una nación católica. Bulow va á Roma y habla con el Papa, y ambos tratan cordialmente de asuntos políticos; el canciller reconoce el Poder espiritual y el Poder temporal del Sumo Pontífice, se pone, en fin, en la realidad y aspira á llegar á un acuerdo sobre asuntos que lo necesitan; y Clemenscu corta groseramente sus relaciones con Roma y no piensa en el Papa sino para perseguir á la Iglesia católica.

¿Quién es más político y más patriota? ¿Bulow ó Clemenscu? Los hechos y la historia lo dirán de indudable manera; pero no es preciso ser lírico para advertirlo.

Aprendan también algo los jacobinos españoles de este rasgo del príncipe de Bulow: el canciller alemán ha ido al Vaticano, y á nadie se le ha ocurrido en Alemania pensar en que peligraba la soberanía del Poder civil, ni que el acto representaba la intrusión en ella de un Poder extranjero.

Ventoleras

Pascua de Resurrección nos ha traído la nota taurina; se ha inaugurado la temporada en Zaragoza, Sevilla, San Sebastián y Madrid y Barcelona.

También aquí hemos tenido nuestras costias taurínicas, lidiando con traje de gala, pasando el tiempo á la sombra y hasta abriendo los capos... de capa de nieve hermosa. El hule ha sido constante... en el traje y en las botas. Del pelaje del ganado no hablamos. ¡No hubo otra cosa que chorreos y ensabados, porque gracias á las gotas, lo mejor quedare en cama y ensabados las horas ver pasar en esta Pascua que llaman ferias... en broms.

No se armó mal caramillo entre Bustillo y Estella (el marqués) por un piquillo que ahora le niega Bustillo á Primo. La buena estrella de Bustillo pierde el brillo con que antes de ahora lució. Forzoso se considera el aumento que pidiera Guerra y que el otro negó. ¡Lo que él dirá á su manera! Usted es Primo... de Rivera, y el Primo... soy yo. Remedio breve y sencillo para acabar la querrela entre Bustillo y Estella: ¡Que me den á mí el piquillo! Será la cosa más bella que hagan Estella y Bustillo.

Italia manda á Turquía una escuadra, según creo, pa que la Sublime Puerta no esté cerrada al deseo de ciertas satisfacciones á que Italia tiene derecho. Tratándose de la Puerta no anda acertado el gobierno italiano, más partido sacaría de todo eso enviando á un croupier insignie ó á un ilustre cerrajero.

me convendría saber de dónde viene la Peste-Negra. Sparver me miró con asombro, y dijo: —¿Quién lo sabe! —¿Benol! ¿En que época poco más ó menos llega á la vista de Nideck? —Ya te lo he dicho: ocho días antes de Navidad. —Y permanece?... —De quince días á tres semanas. —¿Antes de este tiempo no se la ve nunca, ni de paso ni de cualquier otra manera? —No. —Pues es preciso enterarse, exclamé yo, porque eso es muy raro. Es preciso averiguar lo que quiere, quién es y de dónde viene. —¿Averiguarlo! exclamó el cazador con una sonrisa extraña. ¡Averiguarlo! Y secó la cabeza con melancólica expresión. —¡Pobre Fritz! dijo Sparver, tu pensamiento es bueno, pero es más fácil de decir que de hacer. Si le enviásemos una bala, no digo que no podríamos acercarnos á ella tanto como quisiéramos, pero el conde se opone, y en cuanto á cogarla de otra manera... ¡id á agarrar un corzo por la cola! Escucha á Sebalt y sabrás cosas. El cazador, sentado en un extremo de la mesa y con sus largas piernas cruzadas, me miró y dijo: —Esta mañana, al bajar del Alttemberg, iba por el camino hondo que conduce á Nideck. La nieve parecía como si estuviese

Película local

¡Qué bonitas són! Hemos entrado en el palco-bolsa, hemos cogido los gemelos y unos por un lado y otros por otro, todos los amigos hemos aprovechado el intermedio para admirar á las lindas muchachas.

Pasados unos momentos, todos los observadores mirábamos al mismo sitio, todos habíamos detenido nuestros gemelos en el mismo punto. No parecía sino que un obstáculo formidable impedía á nuestras manos el movimiento.

Los gemelos de todos quedaron fijos en el mismo palco y sin dejar de mirar todos dijimos: —¿Ha visto V. qué muchachas más encantadoras hay en aquel palco? —Deben de ser forasteras.

—¿Quién las conoce? —¿Dónde están? pregunta un amigo que oculto en un rincón del palco mira atentamente al espejo que reproduce un trozo de la sala. —Le indicamos el palco que nuestras ballas forasteras y una su amiga que no lo es han convertido en corbille y nuestro amigo dice: —Efectivamente son encantadoras. —¿Quiénes son? Yo soy más feliz que mis amigos. Yo sé quiénes son.

Para mí, pobre aprendiz de poeta, aquellas dos muchachas eran dos musas vendidas del Heicon y si no hubiera adivinado, aun sin conocerlas, quienes eran hubiera merecido el tremendo castigo de no saberlo nunca, que hubiera sido lo mismo que vivir condenado á no ver, á no oír, á no pensar, á no poder tener la esperanza de beber inspiración á la sombra de una poética musa, adorno de un jardín semidivino que sientra de flores un trozo del Paraíso en que viven estas otras Musas.

Seguimos mirando y admirando los amigos del palco y en tanto mis adorables musas charlaban y reían indiferentes, moviéndonos como tulipanes besados por la brisa, acaso sin saber que á sus plantas caían deshojadas las flores de la corona del triunfo que tegíamos para ellas. —¿Cuán mequino es el pensamiento que si no sona á los labios muere de tristeza en el corazón! —¡Pobres flores invisibles que nacéis en el alma y la perfumeis... solis como las flores que viven en el fondo de los mares... Todo en torno suyo, casi hasta el infinito, es amargo; ellas son dulces y olorosas pero nadie las vé!

En la Audiencia

Estella.—Por violación, sin procesado. Pamplona.—Por muerte casual, sin procesados. Tafalla.—Por muerte, sin procesados. Id.—Por lesiones, sin procesados. Id.—Por infracción de la ley de caza contra Demetrio Ochca.

Sentencia condenando á José Cabanas por el delito de robo, á dos meses y 21 días de arresto mayor.

Los sitios de Zaragoza

Por tratarse de uno de los brillantes regimientos que guardan esta plaza, reproducimos las líneas que un colega zaragozano dedica al regimiento de América, que se distinguió gloriosamente en los sitios de la inmortal ciudad. «Este regimiento fué creado en 1764 y conocido con el sobre nombre de «El Benemérito de la Patria». En la guerra de la Independencia toma parte en numerosos hechos de armas. Después de la defensa del arrabal de Cuarte y Paterna en Valencia formando brigada con el regimiento de este nombre, viene á Zaragoza con el brigadier coronel conde de Romé.

Levantado el primer sitio de esta plaza marcha con la división auxiliar valenciana en persecución del enemigo, practicando reconocimientos ofensivos despues sobre Alfaro, Calahorra y Caparrosos. El fatal 23 de Septiembre concurre á la jornada de Tudela y emprendida la retirada á pie por ambas orillas. Andaba yo sin acordarme de nada, cuando llamaron mi atención unas huellas; eran profundas y tomaban el camino al través; era preciso haber bajado al talud por la parte derecha para subirlo de nuevo por la izquierda. No era el andar de la liebre, que apenas se conocen, ni la huella del jabalí, ni la del lobo; era una huella profunda, un verdadero agujero. Me detengo, aparto la nieve para ver el fondo de la pista y descubro que era el pie de la Peste-Negra. —¿Estáis seguro? —Segurísimo. Yo conozco el pie de la vieja mejor que su cara; porque yo, señor Fritz, llevo siempre la vista fija en el suelo y conozco á la gente por sus pisadas... Y además, que ni un niño puede equivocarse. —¿Qué particularidad tiene ese pie que tanto se distingue? —Es pequeño como una almendra, bien dibujado, el talón un poco anebo, el contorno muy claro y el dedo pulgar muy separado de los otros, que se hallan á su vez apretado como dentro de una bot. En una palabra, es lo que ordinariamente se llama un pie admirable. Yo por mí sé decirle, que al tuviese veinte años menos caería enamorado á sus pies. Cada vez que encuentro su huella me produce la misma impresión... ¡Dios mío! ¿Será posible que un pie tan hermoso sea el de la Peste-Negra? Y el busno del muchacho juntó ambas manos y se puso á mirar las baldosas con aire melancólico.

rada á las órdenes del general Saint-March penetra en Zaragoza con escasa fuerza, después de haber sufrido mucho en la jornada.

Reorganizase en esta capital y asiste á su defensa en el segundo sitio, defendiendo á las órdenes del general Saint March la línea de Torrero; perdida ésta retráase á guarnecer el reducto del Pilar, asistiendo á los diversos asaltos que dieron los franceses el día 11 al mando del denodado comandante de este punto don Domingo la Ripa. Perdido este punto defendió el segundo batallón de América el convento de San Lázaro y el primero pasó á la puerta Quemada defendiendo palmo á palmo las casas de la calle del Pastore y ya en los últimos días toma el regimiento todo parte en los heroicos y reñidos choques del barrio de las Tenerías, en cuyos puntos merecen elogios de los respectivos comandantes de punto don José Miranda y don Andrés Egoagnirre.

Llegada la capitulación los restos de América sufren la misma suerte que sus compañeros de armas, quedando prisioneros de guerra. Manda actualmente este cuerpo D. Eladio Salvat Bugada.

Desde San Sebastian

Los premios Hoy, lunes de Pascuas, se ha efectuado en el salón de fiestas del Gran Casino la distribución de premios obtenidos por las carrozas que formaron la gran cabalgata. El acto ha revestido gran solemnidad; el salón estaba lleno. En el escenario, la orquesta; en el testero de la sala, las reinas; en una mesa dispuesta «ad hoc» las 3 españolas y la primera soberana francesa, la cual fué entregando entre nutridos aplausos de la concurrencia el premio correspondiente á cada favorecido, y al que obtuvo el Gran Premio de 3.000 pesetas, premio además para que diese dos besos en las mejillas, cuyo honor fué aceptado con placer por el agraciado entre aplausos atronadores. Todas las carrozas han obtenido premio, el menor de 750 pesetas, sumando todos 80.000 pesetas. El acto resultó muy lucido, y el señor Salazar lo cerró con un pequeño discurso alusivo, que fué muy bien dicho y celebrado.

¡Adieu, Mesdemoiselles! Mañana á las nueve de la mañana nos abandonan las soberanas francesas. Me consta que van muy bien impresionadas de la cariñosa acogida que les ha dispensado el pueblo donostiarra, y en extremo agradecidas por los grandes obsequios que se les ha tributado. Se les hará una tierna despedida. De aquí van á Madrid, donde serán muy obsequiadas, y de allí á Sevilla, según aquí se asegura. Las reinas de los mercados de París, son, como el nombre lo indica claramente, jóvenes vendedoras de aquellos grandes centros. Llegada la época de la elección, se hace una selección previa de las más honradas, y despues se elige de entre éstas por votación la que se crea más digna en cada mercado, sin que influya para nada la hermosura.

La segunda de Pascuas De riguroso invierno y con el cual o del gaban levantado hasta las orejas, nos dirigimos á la plaza ateridos de frío para presenciar la faena de Machaquito y Vazquez con los seis bureles de Moreno Santa María.

Los toros buenos y bien criados, bravos y noblotes. Machaquito asombroso, como yo no lo he visto nunca; estuvo colosal en todas las suertes; obtuvo dos orejas; probó el primero superiormente; vamos, un monstruo; las ovaciones estruendosas. Vazquez ha estado muy bien; trabajador y acertado en quites y algo descañado con el estoque; se ganó, sin embargo, la oreja del segundo. Hacedores y banderilleros así, así. La corrida superior, aún mejor que la de ayer, que ya es ser. La entrada, media plaza. El desfile muy lucido, apesar del frío. Después de terminada la corrida se dirigieron las reinas al «Círculo Francés» donde fueron obsequiadas con un suenotito. Para la noche están invitadas á un gran banquet que les ofrece el Gran Casino, naturalmente asistirán también al yantar todas las comisionas.

—¿Ea Sebalt! ¿No continúa? preguntó Spa. ver con impaciencia. —¡Ah! tienes razón. Conoci enseñada las huellas y me puse en camino acto continuo para seguir las. Yo tenía la esperanza de atrapar á la vieja en su madriguera, pero ahora veréis la marcha que me obligó á hacer. Subí al talud del sendero que dista unos dos tiros de carabina de Nideck, y bajé por el otro lado llevando siempre la pista á la derecha; corría á lo largo de la ladera del Rheethal. De pronto salta el fofo del bosque. A pesar de ello vuelvo á alzonzarla, pero he aquí que al mirar casualmente un poco hacia la izquierda, veo otras huellas que seguían la misma dirección que las de la Peste Negra. Me detuve. ¿Será Sparver? ¿Será Kasper Trumpf? ¿Será otro? Me aproximé, y ¡cuál no sería mi sorpresa al ver que aquellas pisadas no eran de ninguna persona del país! Yo conocía las pisadas de Schwartz-Wald, desde Filburga á Nideck. Aquel pie no se parecía á los nuestros. Debía venir de lejos. La bota—porque era una especie de bota muy fina con espuelas que dejaban una raya detrás—la bota, en vez de ser redonda por la punta era cuadrada; la suela, pequeña y sin clavos, se doblaba al dar el paso. Este era rápido y corto y no podía pertenecer más que á un hombre de veinte á veinticinco años. Miré los dibujos de la suela de la bota, y es obvio en verdad que no he visto nunca nada mejor hecho. —¿Quién será?

Boletín de EL ECO DE NAVARRA 18

EL CASTILLO MISTERIOSO

La Legutte que se había levantado y se disponía á salir. —Señora, le dije acompañándola, habéis hecho bien al conformar todo esto y os lo agradezco infinito. ¿No habéis referido á nadie este suceso? —A nadie; estas cosas sólo se dicen al confesor y al médico. —¡Bravo! Veo que sois una excelente mujer. Estas palabras se camieron á la entrada de la torre. En aquel momento Sparver apareció en el fondo de la galería, acompañado de su amigo Sebalt. —¡Ah, Fritz! gritó avanzando los corredores, vas á saber muchas novedades. —Benol me dije, aún más novedades. ¡Desdichadamente el diablo anda metido en el mundo! María Legutte había desparecido. El pío dor y su camarada penetraron en la torre. VIII El rostro de Sparver expresaba una irritación comprimida, el de Sebalt una ironía

En el parque de Alderdi Eder se quemará esta noche una notable colección de fuegos artificiales.

Mañana y pasado se efectuarán las grandes fiestas automovilísticas de que me ocupé en una de mis crónicas anteriores, organizadas por el Real Club Automovilista de Guipuzcoa.

Este festejo ofrece la novedad de que toman parte en el distinguidas señoritas; son ya muchas las inscripciones hechas por la colonia inglesa de Biarritz.

El record en cuestas al monte Igueldo ha llamado poderosamente la atención de los profesionales extranjeros, y se han hecho ya al efecto numerosas inscripciones.

Mañana saldrá a las ocho y media de la noche la gran retreta con carrozas luminosas, y se espera con impaciencia ver la farola monumental que un joven de Elbar ha construido con destino a la que presenta la alegre sociedad Sport-Clai.

La iluminación en el Gran Casino es notabilísima; es frío helador.

El banquete ha sido soberbio. Cada una de las reinas españolas y la principal de las francesas ha recibido a los postres dos estuches con valiosas pulseras de oro y pedrería, uno de parte del Comité francés y otro del Gran Casino, además de hermosos ramos de claveles todas en general.

J. SALBOCH. San Sebastián, 20 Abril de 1908.

Notas militares

COMENTARIOS A UNA REAL ORDEN Sigue comentándose la real orden dictada recientemente acerca de los militares que firmen sus trabajos en las columnas de la prensa. Es general la opinión de que dicha real orden, aclarando las disposiciones ya vigentes, da más facilidades para que en lo sucesivo el generalato y la oficialidad puedan publicar con su firma los trabajos profesionales en los periódicos. El hecho de que en algún centro directivo se haya prevenido a los que en él prestan servicio que si desean publicar algún trabajo profesional lo deban dar previamente a conocer al jefe de dicho centro, nada tiene de particular, pues éste inconscientemente puede tener quien va a entregar a la publicidad un escrito técnico en que éste sea conocido con anterioridad por uno o varios de sus superiores. Medida es esta que, con o sin la real orden de referencia, podía haberse tomado inspirándose tan sólo en buenas reglas de cortesía y en plausibles principios de espíritu militar.

PROYECTOS Entra, al parecer, en período de actividad, hasta el punto de que muchos lo consideran un hecho para plazo brevísimo, el ascenso de los sargentos.

Referencias de buen origen aseguran que está aprobado por Maura el decreto, que acaso firme el Rey uno de estos días, autorizando al ministro de la Guerra para leer a las Cortes el correspondiente proyecto de ley.

También se habla, como de cosa acordada, de la ley ventajosa de retiros; y a éste propósito creemos oportuno recordar las líneas generales, que anticipamos a mediados de Febrero último.

Según entonces se dijo, y ahora se insiste en ello, se concederá a los coronales el empleo efectivo de general de brigada para la sección de reserva, y el empleo sucesivo inmediato, con los 0/8 de sueldo correspondiente, a las demás clases, exceptuación hecha de la de subalternos, a quienes no alcanzará los beneficios de la nueva ley.

Aun no se sabe si esta afectará al personal de las escalas de reserva, aunque es de presumir que sí, pues aun cuando se trata de fijar las plantillas de ellas, es muy reducido el número de jefes que se les señala y muchos los capitanes viejos que se marcharán a la menor facilidad oída.

Tampoco sería escaso, seguramente, el número de subalternos que pedirían su retiro, con lo cual el porvenir de los sargentos sería lisonjero en un cierto modo.

Es posible, como ya dijimos, que ambos proyectos serán ley antes de que finalice el mes corriente.

MILITARES CON TITULOS «La Instrucción Militar» publica una relación de todos los generales, jefes y oficiales que tienen títulos de Castilla. De ella resulta que en Estado Mayor hay 11, ó sea un título por cada 28,81 oficiales; en Infantería 14, ó sea uno por cada 41,79; en Caballería 40, uno por 39,35; en Artillería 25, uno por 52,92, y en Ingenieros 3, uno por 210,80.

En bandada militar hay un título, y otro en el Cuerpo Jurídico.

TITULO Grato efecto ha causado la noticia de que los coronales de Artillería se unen a ciertos elementos en las gestiones para que se conceda a la memoria de Ruiz un título que usen sus descendientes. Es una prueba de compañerismo que debe ser enaltecida y agradecida.

EL GENERAL RUIZ Se encuentra por completo restablecido el general de la sección de Caballería don Arturo Ruiz. Lo celebramos infinito.

Salinas de Oro

NOTAS RELIGIOSAS Durante toda la Cuaresma los vecinos de este pequeño pueblo han asistido con devoción cristiana a los oficios divinos que en esta Santa Iglesia se han celebrado bajo la dirección del celoso y elocuente párroco don Miguel Perez de Munitain. Los días Domingo de Ramos, Jueves Santo y Domingo de Pascua son muchas las personas que se han acercado a la Santa Mesa a tomar el manjar divino; no bajará el número de ciento cincuenta las comuniones que en dichos días se han tomado.

A las tres de la tarde del día Jueves Santo hubo cruces cantadas con el órgano y a continuación el Lavatorio en el que hicieron de Apóstoles los mozos del pueblo.

Este año la procesión del Jueves, a últimas horas de la tarde revisó mayor solemnidad que en los anteriores, por haberse estrenado una bandera de seda negra, toda bordada, regalo de las señoras del pueblo; un Cristo yacente traído de Barcelona por don Valeriano Garcia, vecino de Pamplona; una Dolorosa trabajada en los talleres de don Joaquín Eguaras de esa ciudad y que es preciosísima; un canto de terciopelo negro bordado en oro e casa del citado señor Garcia, también regalo de las señoras de la parroquia; todo esto unido a los pasos antiguos, los diez y ocho entonados de morado y oscuro y a niños con sus palmas, hicieron que la procesión fuese superior a la que puede figurarse de un pueblo de aldeas.

A continuación de la procesión el párroco mencionado disertó sobre la prisión de Jesús en el huerto de Getsemani.

La iglesia parmensis abierta toda la noche y se vio por todos durante toda ella.

El día de Pascua los niños y niñas cantaron la misa de Sotoca. Por la tarde después de vísperas, se cantó el Regina Coeli del maestro Vidaurreta.

NATALICIO Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de mi querido amigo el guardia civil de este pueblo don Benito Legorburu; tanto la madre como el recién nacido continúan sin novedad.

Reciba mi enhorabuena tan apreciable familia por tan fausto suceso.

VIAJEROS Después de pasar una temporada en Lorca y Oteiza ha llegado a este lugar donña Florina Ezcurdia de L. de Pariza, acompañada de su único hijo. Sean bien venidos.

EL TIEMPO Como de costumbre, sigue haciendo de las suyas; agua, frío, nieve y todo lo que es impropio de la estación presente.

El correspondiente 20 de Abril de 1908.

GACETILLAS

Anteayer se reunió en la Diputación el Consejo Provincial de Agricultura bajo la presidencia del señor Vizconde de Val de Erro.

Tratóse exclusivamente de la organización del Concurso agrícola que se celebrará en Septiembre con motivo de la inauguración de la Granja.

Este concurso será importantísimo no solo para Navarra, sino también para las tres provincias hermanas. Habrá también un excelente concurso de ganados y se concederán premios a los mejores ejemplares que se presenten.

Quedaron fijados los temas del Concurso-certamen y se acordó repartir las convocatorias en cuanto se ultimen algunos detalles que faltan relativos a los premios que se considerará.

Probablemente se clausurará el concurso con una excursión por la provincia.

Felicitemos cordialmente por sus trabajos al Consejo provincial de Agricultura por el interés que se toma para que la inauguración de la Granja Agrícola constituya un acontecimiento que señalará un progreso indiscutible.

Lo que hace falta ahora es que las entidades a quienes corresponde secundar con el mismo entusiasmo las iniciativas y trabajos del Consejo provincial de Agricultura.

El Juzgado continúa trabajando activamente en el esclarecimiento de las causas que motivaron la muerte de Babino Saiz, cuyo cadáver fué encontrado anteayer cerca del molino de Barrañin.

Por no ser indiscretos, pues nuestra indiscreción perjudicaría la acción de la Justicia y todos tenemos obligación de favorecerla, omitimos varios detalles importantes.

Baste saber que ayer se practicó la autopsia y se vió que el cadáver presentaba en la cabeza tres heridas de consideración.

Parece que existen indicios que permiten sospechar que no se trata de un accidente casual.

Hay dos detenidos.

El estable telégrafo señor Bermudez y su esposa Mme Nenima llevan estas noches al teatro Circo Labarta numerosa y distinguida concurrencia.

Cada noche se ven experiencias nuevas, pues todas las noches son nuevos los que mandan.

El público sale muy satisfecho de todas las sesiones, elogiando las admirables experiencias de Mme. Nenima y del señor Bermudez.

Por otra parte las películas son muy notables.

Se encuentra en Navarra Mr. Emile Bortaux, erudito profesor de la universidad de Lyon, que, aprovechando las vacaciones de Semana Santa, ha venido a adquirir datos para un importante trabajo histórico que se propone publicar muy pronto.

Ayer pasó Mr. Bortaux algunas horas de la mañana y casi toda la tarde en el Archivo histórico de Navarra, tomando datos de los siglos XIII y XIV.

Al terminar su investigación, se mostró muy satisfecho del resultado de la misma é hizo elogios del Archivo de la Diputación por varios conceptos.

Adamás ayer y anteayer sacó varias fotografías en la catedral y su hermoso claustro y en la madrugada de hoy habrá salido para Olite y Tafalla, proponiéndose visitar también, si le queda tiempo, otras poblaciones de Navarra con fines relacionados con su proyectado trabajo histórico.

Deseamos y esperamos que esa excursión le sea tan grata como su breve estancia en Pamplona.

Azanza Hermanas. Han regresado de su acostumbrado viaje a Francia con los últimos modelos de sombreros para señoras, señoritas y niños. 3-2

Comunican de Berlin que la prensa alemana de la colonia prusiana pide al gobierno suspenda las películas de algún cinematógrafo por encerrar tendencias abiertamente revolucionarias.

Una de las denunciadas representa la acción de varios gendarmes prusianos que arrojan por ventanas a los polacos.

Si el ministro del Interior no pone coto a estos abusos el asunto será objeto de una interpelación en el Reichstag. Es decir que ya empieza a ser el cine medio de propaganda política.

«Anuario Industrial y Comercial de Navarra» es el libro más útil y completo para todos los que tengan que resolver asuntos en la Diputación, Ayuntamiento y demás centros oficiales. De venta en todas las librerías al precio de 8'50 pesetas. —9

La Comisión ejecutiva del Comité internacional para el comercio de vinos, sidras, licores y espíritus, que reside

en París, ha decidido organizar en esta capital una conferencia especial que tendrá lugar en Mayo, y en la que se ha de buscar el medio de llegar a un acuerdo que permita conciliar los intereses de todos los países y hacer cesar las divergencias de interpretación habidas desde la firma del protocolo final de la convención de Madrid, en 1891, y por consiguiente, hacerla fácilmente aplicable.

A esta conferencia concurrirán delegados del comercio de vinos y espíritus de todo el mundo para llegar a concertar una fórmula que responda a todas las necesidades y pueda servir como de acuerdo previo para la próxima conferencia oficial de la Unión internacional para la protección de la propiedad industrial, en la que ha de hacerse una revisión de la convención de Madrid.

Los notables artistas Mr. Robert y Miss Olga que trabajan en el Circo del Euzancho darán dos funciones el sábado y el domingo.

Es indudable que tratándose de dos artistas como estos que tantos aplausos han conquistado por su excelente trabajo, las dos funciones se verán muy concurridas.

El señor Vizconde de Val de Erro se encontraba ayer ligeramente indispuerto.

Celebraremos que sea pasajera la indisposición.

Continúa en estado grave el distinguido joven don Miguel Beunza, hijo de nuestro querido amigo don Cristóbal.

Pedimos a Dios por la salud del enfermo.

El tiempo ha tenido medio cambio. El cielo estuvo todo el día muy despejado, pero sopló un vienteccillo que helaba.

Herniados (quebrados). Recomendamos a los herniados (quebrados) el tan renombrado aparato privilegiado y Patente antiherniario Vidal, como los únicos medios para curar pronto y radicalmente toda clase de hernias.

Cada día son más notables y en más número las curaciones obtenidas con el citado aparato y Patente antiherniario.

El antiguo y acreditado especialista señor Vidal, director de la casa Vidal hermanos, de Barcelona, goza de fama universal, como eminente especialista en estas complicadas enfermedades conocidas por hernias (quebraduras), habiendo realizado en esta capital grandes curas entre caballeros, señoras y niños.

Dicho señor Vidal está en Pamplona, hospedándose en el Hotel «La Perla», el día 4 por la tarde y el 5 por la mañana de Mayo, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias. 22 y 25

Ha experimentado mejoría la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Valentin Lacarelle.

Mucho celebraremos su completo restablecimiento.

Continúa muy mejorada la distinguida señora doña María Luisa Vida.

Lo celebramos.

La Kronprinzessin posee un collar exclusivamente formado de todas las joyas en forma de huevos de Pascua, que le han sido regaladas desde su nacimiento.

El cambio de huevos de Pascua, algunos de los cuales son delicadas maravillas de joyería, es costumbre antigua entre los individuos de la familia imperial alemana.

La Kronprinzessin ha recibido buen número de estos adornos, algunos de los cuales no tienen mayor tamaño que un guisante, y ha reunido estos recuerdos haciéndolos montar en una cadena de oro.

Ante el Tribunal del Jurado se vió ayer la causa instruida contra Jesus Lobera Pueyo.

La causa procedía del Juzgado de Tudela.

El hecho de autos era el siguiente: El procesado escalando una tapia y abriendo un boquete en una pared sustituido en una ó en varias ocasiones, que esto no se pudo precisar, 8 tabloncitos, 4 maderos, 4 marcos de ventana, tasado todo ello en 28 pesetas.

El Fiscal sostuvo que los hechos constituían un delito de robo, y el defensor señor Rodriguez Juguera que únicamente un delito de hurto.

El Tribunal del Jurado contestó a las preguntas del veredicto aceptando el criterio del Fiscal y en virtud del veredicto la Sala impuso al procesado 3 años, 6 meses y 21 días de presidio, y la de 2 meses y un día de arresto por insultos dirigidos al agente que le detuvo en la estación de Tudela.

El juicio que estaba señalado para hoy ha sido suspendido.

Mañana comenzarán las vistas de las causas procedentes del distrito de Estella.

De su regreso de varias capitales de Francia, la modista de sombreros señorita Andrea, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela el haber adquirido un completo surtido de sombreros alta novedad para la próxima temporada de verano. 3-3

Con motivo del Concilio Provincial se encuentran en Zaragoza los señores Obispos de Pamplona, Jaca, Huesca, Teruel y Tarazona.

Desde la estación fueron a saludar al Metropolitano.

Don Restituto Casado ha sido nombrado maestro interino de una escuela de niños de Tudela.

Después de pasar la Semana Santa en esta capital, ha regresado a Marcella el digno empleado de la Azucarera de dicha villa nuestro querido amigo don Adolfo Solveira.

LAS HERNIAS (quebraduras)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que el día 23 de Abril llegará a Pamplona hospedándose en el Hotel «La Perla», el inteligente delegado especialista herniario de la casa del señor Vives, de Barcelona, domiciliado en la Rambla del Centro número 12, principal, de dicha capital, y ocupándose gustosos al mismo tiempo un deber altamente humanitario, aconsejamos a todas aquellas personas de ambos sexos que sufran de hernias, que pasen a visitar a dicho señor si desean verse libres de tan peligrosas dolencias, en la seguridad de que, gracias a la aplicación de su incomparable procedimiento, encontrarán alivio inmediato y definitiva curación de sus padecimientos.

El delegado especialista de la casa del señor Vives, recibirá y aplicará personalmente sus maravillosos aparatos herniarios a todos los herniados que deseen someterse bajo su tratamiento, quien estará en esta capital hasta el día 25 del mismo mes inclusive. Consultas y folletos gratis de 9 a 11 y de 3 a 6.

Ha sido denunciado a la Superioridad el robo de que ha sido víctima un carabinero del puesto de Urdax, llamado Miguel Villalobos.

Este guardaba en un baul hasta 200 pesetas. El caco ó los cacos, debían ser gente amiga de la comodidad, pues se contentaron con llevarse 150 pesetas, esto es, tres billetes de 50.

El papel vale más pensarían, aunque dando a la frase distinta intención que los vendedores de libros baratos.

Se ha dispuesto que los reclusos en esta capital Eugenio Kode y Antonio Palacios, sean trasladados respectivamente a la penitenciaría de Mañón y cárcel de Vitoria, este último a disposición del Juzgado de Instrucción de dicho distrito.

Le ha sido concedida una prórroga de veinte días, para tomar posesión del destino al agente del cuerpo de vigilancia don Manuel Ortiz, que ha de prestar sus servicios en esta ciudad.

¡Mantequilla de Frasier!! Unico punto de venta en Pamplona DENA ONA

Para esta noche la compañía que en el Principal actúa bajo la dirección del Sr. Miralles, pondrá en escena «Magda».

Tenemos las mejores referencias de la interpretación que dicha compañía da a la comedia citada.

El jueves próximo, primera «matinée», se pondrá en escena la celebradísima obra de los hermanos Quintero «El genio alegre», producción que hay mucho deseo de volver a ver, y que la anterior compañía de verso no llegó a poner en escena a pesar de sus buenos deseos.

Hay es último día del periodo de suscripción de acciones a la Sociedad Anónima Químicos. Quedará cerrada a las seis de la tarde.

Escribo un colega: «La antigua ganadería del excelentísimo señor conde de Euzoz y Mina, ha sido comprada por don Bernabé Cobaleda, ganadero de Campocerrado (Salamanca).»

Se encuentra ya en Murillo de las Limas el nuevo mayoral, quien a fines de la temporada de verano, conducirá la ganadería entera a pastos de Salamanca.

Dolor de cabeza, jaquecas y dolor nervioso, se calma con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é insensible.

Pamplona: Marquina, Aguinaga y farmacías. 25-6 (a)

Un perito parisense en joyería, el señor Dusausoy, uno de los más inteligentes en pedrería, ha declarado que las bravatas del ingeniero Lemoine,

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava Vitoria 22 (8 noches) Un crimen Conócense detalles del crimen perpetrado en Valdegaria. Este fué proyectado por los hermanos Fernandez para vengarse de antiguos resentimientos que tenían con el dueño de la casa Antonio Lafuente. Los dos hermanos se ocultaron en un paraje próximo y allí aguardaron la llegada del infeliz Lafuente sobre el cual se arrojaron, asesinandole. La guardia civil ha detenido hoy a los asesinos, que no han tardado en declararse convictos y confesos del horrendo delito perpetrado.

La Jura de Bandera A las once de esta mañana, con buen tiempo y enorme concurrencia de público se ha llevado a cabo el solemne acto de la jura de la Bandera por los reclusos de este año.

Ha asistido todas las autoridades; el desfile ha sido brillantísimo. En el presente año no se ha celebrado la fiesta en la Florida como en años anteriores, sino en la Plaza Nueva, presenciándola las autoridades é invitados desde uno de los balcones de la Casa Consistorial.

que insiste en que fabricará brillantes a poco coste y en grande escala, no han causado impresión alguna en el mercado universal, porque los comerciantes formales no pueden tomar en serio ninguna de las declaraciones de dicho sereno inventor.

Un industrial de Nueva York ha conseguido fabricar toneles de papel. Utiliza con este objeto una hierba que crece en abundancia en las praderas de la región. Este vegetal, áspero y duro, no es utilizable para la alimentación del ganado; pero el mencionado industrial ha conseguido fabricar con él una pasta de papel que, sometida a ciertas manipulaciones, cuyo secreto su inventor se reserva, constituye una primera materia excelente para la fabricación de pipas.

Un ingeniero ha inventado una máquina que permite fabricar diariamente hasta 700 toneles, que se recubre con un barniz que tiene la dureza del esmalte.

El inspirado pasodoble «El 2 de Mayo», original del popular maestro Chueca, y que el Circulo de Bellas Artes dedica al Ejército español en el primer Centenario de la guerra de la Independencia, se ensaya ya por todas las bandas militares de España para ser ejecutado el día 2 de Mayo.

Por la superioridad se ha dispuesto que el agente del cuerpo de Vigilancia don Luis Rodriguez Martinez pase a continuar sus servicios a esta capital en la vacante por permuta con el de igual clase don José Serrano.

Per el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

Jabón chimbo, 1.000. Sillerías de tapicería, Perdiá, Orauqui, Buena ocasión, «La Rosario», Venta de caballo, Arriendo de hierbas, Nodriza, Automovil.

EL MOBILIARIO Bajo el título, tan sencillo como modesto, del «Mobiliario», acaba de publicarse un resumen de todos los artes necesarios para amueblar una casa, tales como abanistería, tapicería, cristalería, papelería, decoración, escultura, etc.

El autor, Ris-Paquet, no ha querido enseñar el modo de construir un mueble ó de hacer una colgadura, y si por el contrario, únicamente reunir, bajo forma de recetas, consejos prácticos, documentos preciosos, cuya utilidad se nota constantemente, tanto para el cuidado de las habitaciones como para el arreglo del mobiliario.

Deseando proceder con orden y método en la clasificación de tan múltiples y distintas recetas, le ha parecido más lógico empezar hablando de higiene para poder guiar a sus lectores en el problema, no poco difícil, de buscar un cuarto sano, y luego indica los medios prácticos que ha de emplear para que dicha habitación sea cómoda bajo el punto de vista de las pinturas, colgaduras, suelos, cmas, etc.; por último se ocupa de la instalación de los muebles y de lo que a ellos se relaciona directa é indirectamente.

Para completar este trabajo, ha colocado, bajo el título de «Recetas varias», una multitud de fórmulas, que, aun cuando se relacionan con el mobiliario, no se han podido colocar en el orden indicado en este libro.

Es un libro sumamente útil y que se debería encontrar en todas las casas; forma un tomo de 112 páginas y se vende en las principales librerías al precio de 1'50 pesetas en rústica y 2 en tela (P. Orrier, editor. Plaza de la Lealtad, 2 Madrid).

Correspondencia administrativa Vigo.—D. L. A., recibida libranza de cuatro pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Julio de 1908.

Navalvez. D. M. A., recibida libranza de 24 pesetas; pagada su suscripción hasta el 25 de Mayo de 1908.

ANEMIA RACHITIS INFLUENZA VINO AROUD GLOROSIS CARNE-QUINA-NIERRO El más poderoso Regenerador.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO AROUD GLOROSIS CARNE-QUINA-NIERRO El más poderoso Regenerador.

Conferencias telefónicas De la región Guipuzcoa San Sebastián 21 (9 noches) Sigue la fiesta

El día de hoy ha sido tambien de animación y bullicio, aun cuando empieza a notarse el desfalle de forasteros. Esta mañana en el rápido han salido para Madrid las reinas de los mercados de París.

Los representantes del comercio y de los gremios de esta capital han acudido a la estación, junto con numeroso público que ha dispensado a las reinas y a su séquito una entusiasta despedida.

Hubo profusión de flores, bouquets é cetera, é cetera.

La reina de las reinas vestía elegante toilette levita azul, y todas las reinas lucían bandos con los colores de la bandera tricolor.

Ha comenzado la retreta que presenta un animadísimo golpe de vista.

Hoy se han visto concurridísimas las pruebas del concurso automovilista, correspondiente a la parte de la gymkana.

De entre todos los espectáculos, éste

